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Radina Vučetić

Ana Gligić 

✵ v boju proti virusu*

Spomladi leta 1972 je Jugoslavijo prizadela zadnja epidemija črnih koz (variola 

vera) v Evropi. Ta nalezljiva bolezen, ki je pred tem na ozemlju Jugoslavije ni 

bilo že 42 let, je predstavljala izjemen izziv za jugoslovansko zdravstvo. Ključno 

vlogo v boju proti epidemiji so imeli zdravniki, virologi, epidemiologi, medicin-

ske sestre, zdravstveni tehniki, socialni medicinski delavci ... Ena izmed ju-

nakinj tega boja je bila tudi biologinja in virologinja dr. Ana Gligić, ki se je s 

pogledom skozi mikroskop prva soočila z dejstvom, da je bil smrtonosni virus, 

ki je tisto leto obiskal Jugoslavijo, pravzaprav virus črnih koz.

Množično obvezno cepljenje se je izvajalo tudi v Socialistični Republiki Sloveniji,  
kjer ni bilo okuženih (časopis Tovariš, 3. april 1972).

Kot vsak drug »nevidni sovražnik« je tudi virus črnih koz prišel v Jugoslavijo 
neopazno, zato dolgo ni bil diagnosticiran. Indeksni primer (oziroma »bolnik 
nič«, od katerega se je okužba razširila), Ibrahim Hoti, je virus prinesel na Ko-
sovo po vrnitvi s hadžiluka1 in je z njim okužil enajst ljudi, med drugim tudi 
Latifa Mumdžića, učitelja iz Novega Pazarja. Nobenemu izmed njiju bolezni 
niso pravočasno diagnosticirali. Okuženi Latif Mumdžić je v obdobju od 2. 
marca, ko je v vasi Dobri Dub pri mestecu Tutin (blizu tromeje med Srbijo, 
Črno goro in Kosovom) zaznal prve simptome, do 10. marca 1972, ko je umrl na 
travmatološkem oddelku Prve kirurške klinike v Beogradu, obiskal štiri 
bolnišnice v Novem Pazarju, Čačku in Beogradu. Tudi ko je umrl, vzrok nje-
gove smrti ni bil znan. V času njegove smrti pa se je povečevalo tudi število 
obolelih na Kosovu, kjer so albanski zdravniki 14. marca posumili, da gre mor-

da za smrtonosni virus črnih koz.

1  Hadžiluk ali hadž je romanje muslimanov v Meko, sveto mesto v Savdski Arabiji.

Naslovi v časopisu odražajo 
stanje duha v času epidemije 
črnih koz (Delo, 2. april 1972).

* 

* Op. ur.: Zahvaljujem se izr. prof. Darji Keše z Inštituta za mikrobiologijo in imunologijo  
Medicinske fakultete Univerze v Ljubljani za svetovanje glede slovenske različice tega besedila.
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15. marca 1972 se je v beograjskem naselju Voždovac, pred hišo specialistke 

mikrobiologije Ane Gligić, vodje Nacionalnega laboratorija za diagnostiko 

črnih koz, virusne hemoragične mrzlice in vektorske nalezljive bolezni,2 

ustavilo službeno vozilo Inštituta za imunobiologijo in virologijo z dr. Lju-

binkom Stojkovićem, ki je specialistko pozval, naj gre takoj z njim na »Torlak«, 

kot je bila uveljavljen skrajšan naziv inštituta.3 Dr. Gligić je takrat ravno prip-

ravljala otroke na spanje, vendar je kot vrhunska profesionalka takoj odšla z 

njim. Spominja se, da je od osmih zvečer, ko je prispela na »Torlak«, do petih 

zjutraj pripravljala piščančje zarodke, kemikalije in vse ostalo, potrebno za 

analizo vzorcev, odvzetih pri bolnih osebah, pri katerih je obstajal sum okužbe 

s črnimi kozami. Skupina z Inštituta je 16. marca zgodaj zjutraj s Kosova prine-

sla osem vzorcev. Analize, ki jih je izvedla dr. Gligić, so pokazale, da je bilo vseh 

osem vzorcev pozitivnih na virus črnih koz, kar je potrdilo najbolj črna 

pričakovanja: črne koze so v Jugoslaviji. Od prvega obiska ogroženega območja 

pa do konca epidemije je skupina z inštituta »Torlak«, skupaj z dr. Ano Gligić, 

skoraj vsak dan s helikopterji ali avtomobili odhajala tja, kjer se je pojavil sum 

na prisotnost virusa črnih koz.

Izpuščaji na koži pri klasični obliki bolezni črnih koz, imenovani variola maior  
(prevzeto iz knjige: Radina Vučetić, Nevidljivi neprijatelj. Variola vera 1972, Beograd: 
Službeni glasnik, 2022, str. 26).

2  Hemoragične mrzlice so mrzlice, ki jih običajno spremljajo krvavitve, vektorske nalezljive 
bolezni pa so vrsta virusnih okužb, ki jo prenašajo vektorji (žuželke, klopi in komarji iz rodu 
Phlebotomus).

3  Inštitut se danes imenuje Institut za virusologiju, vakcine i serume »Torlak« (Inštitut za vi-
rologijo, cepiva in serume »Torlak«). Torlak je hrib v Beogradu, na katerem se nahaja inštitut.

Ekipa z Inštituta »Torlak«, Ana Gligić je v sredini z belo kapo, Svet, 7. april 1972  
(prevzeto iz knjige: Radina Vučetić, Nevidljivi neprijatelj. Variola vera 1972, Beograd:  
Službeni glasnik, 2022, str. 147).

Večera, ko je ponjo prišel službeni avtomobil inštituta »Torlak«, pa tudi 

svojega sodelovanja v tistih razmerah, ki je prinašala številne nevarnosti in 

tveganja, se spominja takole:

Počutila sem se kot nekakšna vojakinja, plačana sem bila, vame so vlagali – 

tako inštitut kot moja specializacija in izobraževanje deset let pred tem –  

da bom pripravljena in da bom lahko v primeru pojava nevarne bolezni 

ustrezno odreagirala. Tudi sama sem menila, da bi bila na nek način 

izdaja, če bi rekla, da nočem iti, da moram dati otroke spat.
4

Ta izjava virologinje in znanstvenice, pa tudi matere, ne pove veliko samo o 

njej in njeni poklicni etiki, temveč tudi o državi, v kateri je razvijala svojo 

znanstveno kariero. 

4  Nataša Mijušković, »Zadah proleća ’72«, dokumentarni film, 62 min., Radio televizija Srbi-
je (RTS), 2022, https://www.youtube.com/watch?v=ErNPb7aOkRI&t=35s (dostop: 28. april 
2022).

https://www.youtube.com/watch?v=ErNPb7aOkRI&t=35s
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Dr. Ana Gligić, specialistka medicinske mikrobiologije in višja znanstvena so-
delavka na Medicinski fakulteti Univerze v Beogradu, se je rodila 6. avgusta 
1934 v vasi Ćeralije (takrat Podravska Slatina, danes na Hrvaškem) v Kraljevini 
Jugoslaviji. Podobno kot drugi prebivalci vasi je med drugo svetovno vojno 
ostala brez številnih članov družine. Leta 1953 je končala klasično gimnazijo v 
Virovitici, 1959 pa je diplomirala na Fakulteti za naravoslovje in matematiko v 
Beogradu (oddelek za biologijo). Leta 1960 se je kot pripravnica za virologijo 
zaposlila na Inštitutu za javno zdravje »Dr. Milan Jovanović Batut«, od tam pa 
je šla v novoustanovljeni Inštitut »Torlak«. Specialistični izpit iz medicinske 
mikrobiologije je opravila leta 1966, istega leta pa je bila imenovana tudi za 
vodjo Jugoslovanskega nacionalnega laboratorija za črne koze, virusno hemo-
ragično mrzlico in vektorske nalezljive bolezni.

V času svoje poklicne kariere se je dr. Ana Gligić stalno izpopolnjevala, kar je 
bil pomemben del jugoslovanske javne zdravstvene politike. Država je imela 
vizijo in strategije za usposabljanje strokovnjakov in razvoj zdravstvenih ka-
drov, ki jih je uresničevala s številnimi programi izmenjave s tujino, pa tudi s 
pošiljanjem jugoslovanskih strokovnjakov na usposabljanje. Preventiva proti 
karantenskim boleznim je vključevala tudi šolanje kadrov za črne koze, čeprav 
te bolezni v Jugoslaviji ni bilo že od leta 1930. Tako je Oddelek za virologijo 
zavoda za zdravstveno varstvo SR Srbije julija 1968 poslal na zvezni zavod za 
zdravstvo in socialno politiko prošnjo za napotitev diplomirane biologinje Ane 
Gligić na usposabljanje iz laboratorijske diagnostike črnih koz v tujino. V pro-
šnji so predlagali, naj bo Ana Gligić napotena v najboljša laboratorija za dia-
gnostika črnih koz v Evropi, v londonski Referenčni laboratorij za viruse,  
colindale (Virus Reference Laboratory colindale) in v Inštitut za primerjalno 
tropsko medicino (Institut für Vergleichende Tropenmedezin) Univerze  
v Münchnu, kjer je ostala do leta 1969.5 Poleg specializacij v najboljših evrop-
skih laboratorijih je dr. Ana Gligić študirala tudi v zDA, Sovjetski zvezi in  
Bolgariji, kjer je preučevala viruse, ki jih prenašajo komarji in klopi, ter  
virus hemoragične mrzlice.6 Prednosti zunanjepolitičnega položaja Jugoslavije  

5  Arhiv Jugoslavije, 587–42, Napotitev dipl. biol. Ana Gligić na usposabljanje iz laboratori-
jske diagnostike črnih koz.

6  Intervju Nataše Mijušković z Ano Gligić, 28. december 2021.

v hladni vojni so prišle do izraza tudi v primerih usposabljanja strokovnjakov, 

zaradi česar se je zdravstveni sistem nenehno posodabljal, strokovnjaki pa so 

glede na specializacijo, ki so jo potrebovali, lahko uporabljali najboljše svetov-

ne laboratorije in ustanove.

Glede na njeno razumevanje pomena ohranjanja javnega zdravja, pa tudi ve-

ščine, ki jih je pridobila – o čemer pričajo predvsem kraji, kjer se je usposablja-

la, pa tudi znanstveni in institucionalni položaji, ki jih je zasedala že zelo mla-

da – ni presenetljivo, da se je Ana Gligić znašla »v prvih bojnih vrstah« proti 

virusu črnih koz. Tako je prva potrdila prisotnost virusa črnih koz na Kosovu 

in prva posumila na to bolezen pri bolni medicinski sestri Dušici Spasić v Beo-

gradu. Bila je del ekipe, ki je v izjemno težkih okoliščinah jemala vzorce kri 

dervišem7 na Kosovu, bila pa je tudi tista, ki je izkazovala največje dosežke 

jugoslovanske virologije.8 Vzorci krvi iz indeksnega primera črnih koz v Jugo-

slaviji, Ibrahima Hotija, ki jih je dr. Gligić analizirala na Inštitutu »Torlak«, so 

s pomočjo štirih metod pokazali, da je imel bolnik protitelesa, kar so potrdili 

tudi v laboratoriju za črne koze centrov za nadzor bolezni (centers for Disease 

control – cDc) v Atlanti, zDA.9 To, da so se rezultati testov dr. Gligić in stro-

kovnjakov s »Torlaka« 100-odstotno ujemali z rezultati laboratorija cDc, je 

potrdilo, da je bil Ibrahim Hoti indeksni primer črnih koz v Jugoslaviji, obe-

nem pa tudi, da so jugoslovanski strokovnjaki delovali po najvišjih strokovnih 

standardih na svetovni ravni.

Svoje izkušnje z epidemijo črnih koz in nadaljnje raziskave tega virusa je zao-

krožila leta 1980, ko je na Medicinski fakulteti v Beogradu zagovarjala diserta-

cijo na temo imunologije črnih koz, pri čemer je spremljala imunski status 

okuženih s črnimi kozami, cepljenih oseb (otrok, odraslih in nosečnic), pa tudi 

7  Islamski mistiki, privrženci sufizma.

8  Intervju z Ano Gligić, 22. oktober 2021; Vučetić, Nevidljivi neprijatelj, 69.

9  Več v: Marko Borđoški idr., »Laboratorijska diagnostika črnih koz v času epidemije 1972« 
ter Ana Gligić idr., »Antitela koja inhibišu hemaglutinaciju bolesnika od variole i vak-
cinisanih«, v: Variola u Jugoslaviji 1972. godine: izabrani materijali sa jugoslovenskog simpoziju-
ma o varioli održanog u Primoštenu od 21. do 24. novembra 1972. godine, Ljubljana: Delo, 1973, 
215–227 in 232–238.
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eksperimentalno cepljenih živali. Po številnih znanstvenih člankih v tujih in 

domačih revijah ter nastopih na številnih mednarodnih kongresih, konferen-

cah in simpozijih doma in v tujini (Južna Koreja, Kitajska, Japonska, Rusija, 

Belgija, Francija, Finska, Italija, Bolgarija, zDA) je bila leta 1982 izvoljena v na-

ziv višje znanstvene sodelavke na Medicinski fakulteti v Beogradu.10

Toda črne koze niso bile najnevarnejši virus, s katerim se je v svoji poklicni 

karieri spopadala dr. Ana Gligić. Leta 1967 je z ekipo znanstvenikov sodelovala 

pri raziskovanju najsmrtonosnejšega odkritega virusa do sedaj – virusa Mar-

burg – in ga kot prva na svetu izolirala ter opredelila njegove podrobne morfo-

loške, epidemiološke in imunološke značilnosti. V naslednjih dveh desetletjih 

je nadaljevala s svojo mednarodno kariero. Leta 1978 je v sodelovanju z Inšti-

tutom za medicinske raziskave in referenčnim centrom Svetovne zdravstvene 

organizacije za to področje na univerzi Yale registrirala izolacijo novega virusa 

iz hematofagnih žuželk – phlebotominae,11 ki je bil v mednarodni katalog vpisan 

kot virus Jug Bogdanovac, po imenu vasice blizu Niša v Srbiji, kjer je bil odvzet 

vzorec.12 z istimi sodelavci je iz teh žuželk izolirala virus neapeljske mrzlice 

pappataci iz naravnih žarišč v južni Srbiji. V osemdesetih in devetdesetih letih 

pa se je posvetila predvsem preučevanju hemoragične mrzlice – leta 1982 in 

leta 1992 je iz človeške krvi izolirala viruse, ki povzročajo hemoragično mrzli-

co z ledvičnim sindromom, ter s serološkimi metodami dokazala, da na Balka-

nu kroži več serotipov tega virusa. Poleg tega je dr. Ana Gligić pri glodavcih – 

rezervoarjih tovrstnih virusov – izolirala več sevov, med drugim tudi virus 

Belgrade in virus Dobrava, poimenovana po krajih v Srbiji oziroma Sloveniji, 

kjer so bili pridobljeni vzorci.

za časa Jugoslavije je dr. Ana Gligić sodelovala pri številnih medrepubliških 

projektih in je bila glavna jugoslovanska raziskovalka pri štirih mednarodnih 

10  Podatki, pridobljeni od Ane Gligić.

11  Gre za žuželke, ki se hranijo s krvjo.

12  A. Gligic, R.B. Tesh, Z. Miscevic, A. Travassos da Roas in V. Zikovic, »Jug Bogdanovac Vi-
rus a New Member of the Vesicular Stomatitis Virus Serogroup Rhabdoviridae Vesiculovirus 
Isolated from Phlebotomine Sand Flies Phlebotomus Perfiliewi in Yugoslavia«, Mikrobiologija 
20/2 (1983): 97–106.

projektih v okviru sodelovanja inštituta »Torlak« z najpomembnejšimi med-

narodnimi organizacijami, kot sta cDc iz Atlante in Svetovna zdravstvena or-

ganizacija. Sodelovala je s slavnim ameriškim zdravnikom dr. Albertom Sabi-

nom, izumiteljem cepiva proti poliovirusu (otroški paralizi), ki je originalne 

seve tega virusa leta 1960 podaril inštitutu »Torlak« za cepiva, s katerimi je ta 

oskrboval 35 držav. Večkrat je gostovala na ameriškem Inštitutu za javno 

zdravje v Washingtonu – leta 1985 na povabilo Nobelovega nagrajenca dr. Da-

niela carletona Gajduska – kjer se je ukvarjala s problemom hemoragičnih  

mrzlic na globalni ravni. S tem delom je nadaljevala tudi v obdobju 1990–1993.13

Po vrnitvi v Srbijo je nadaljevala z raziskavami, posvetila pa se je tudi pouče-

vanju novih generacij virologov in mikrobiologov. Na Medicinski fakulteti 

Univerze v Beogradu je sodelovala pri podiplomskem pouku, bila je mentorica 

in članica komisij za zagovor magistrskih in doktorskih disertacij. Poleg tega 

je Ana Gligić (v soavtorstvu) objavila več kot 100 prispevkov v uglednih sve-

tovnih znanstvenih revijah. Nekateri članki, na primer tisti o virusu Dobrava, 

virusu Marburg in o epidemiji črnih koz leta 1972, so bili do danes več stokrat 

citirani, število njihovih bralcev pa še naprej narašča.14 Je tudi soavtorica mo-

nografije Hemoragična groznica sa bubrežnim sindromom (Hemoragična mrzlica z 

ledvičnim sindromom) in učbenika Virusologija: udžbenik za studente medicine 

(Virologija: učbenik za študente medicine).15 Ana Gligić je bila leta 1972 za do-

sežke v boju proti epidemiji črnih koz odlikovana z redom dela z zlatim vencem, 

13  Intervju z Ano Gligić, 21. marec 2022.

14  Npr. L. J. Stojkovic, M. Bordjoski, A. Gligic in Z. Stefanovic, »Two Cases of Cercopithecus-
monkeys-associated Hemorrhagic fever«, v: Marburg Virus Disease, ur. G. A. Martini in R. Si-
egert, New York: Springer Verlag, 1971, 24–33; Tatjana Avsic-Zupanc, Shu-Yuan Xiao, Radivoj 
Stojanovic, Ana Gligic, G. van der Groen in James W. Leduc, »Characterization of Dobrava 
Virus: A Hantavirus from Slovenia, Yugoslavia«, Journal of Medical Virology 38/2 (1992): 132–
137; Ana Gligic, Nada Dimkovic, Shu-Yuan Xiao, Guy J. Buckle, Dragan Jovanovic, Dragisa 
Velimirovic, Radivoj Stojanovic idr., »Belgrade Virus: A New Hantavirus Causing Severe 
Hemorrhagic Fever with Renal Syndrome in Yugoslavia«, The Journal of Infectious Diseases 
166/1 (1992): 113–120.

15  Zoran Kovačević, Zoran Jovanović, Ana Gligić in Veselin Škatarić, Hemoragična groznica sa 
bubrežnim sindromom, Kragujevac: Medicinski fakultet, 2010; Tanja Jovanović idr., Virusologi-
ja: udžbenik za studente medicine, Beograd: Medicinski fakultet Univerziteta, Institut za mik-
robiologiju i imunologiju, 2008.
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poleg tega pa je bila, kot pravi sama, »okitena« s številnimi plaketami in pri-

znanji.16

Tudi po upokojitvi je Ana Gligić nadaljevala z znanstvenim delom, med pan-

demijo bolezni covid-19 pa so bile njena strokovnost in izkušnje pomembne 

tako za stroko kot za državljane. Od marca 2020 naprej se je redno odzivala na 

prošnje medijev in je bila relevantna sogovornica in svetovalka za viruse in 

pandemije. zmagovala je v bojih proti virusom. Tako kot je leta 1972 z ekipo s 

»Torlaka« in zdravstvenimi službami SFRJ uspela zajeziti virus črnih koz, je v 

87. letu življenja, po 13 dneh bolnišničnega zdravljenja, priključena na kisik, 

premagala tudi korono.17

V času pandemije Covid-19 je bila Ana Gligić izjemno prisotna v medijih,  
kar je vidno tudi iz zadetkov spletnega brskalnika ob iskanju njenega imena.

16  Podatki, pridobljeni od Ane Gligić.

17  »Virusološkinja Ana Gligić pobedila koronavirus«, N1, 19. marec 2021, https://rs.n1info.
com/vesti/virusoloskinja-ana-gligic-pobedila-koronavirus (dostop: 26. januar 2022)

raDina vučeTić je redna profesorica zgodovine ter vodja Centra 

za ameriške študije na Filozofski fakulteti Univerze v Beogradu, kjer je 

leta 2011 tudi doktorirala. Njeno raziskovanje se osredotoča na zgo-

dovino 20. stoletja ter na kulturno in družbeno zgodovino Jugoslavije. 

Napisala je knjige Koka-kola socijalizam. Amerikanizacija jugosloven-

ske popularne kulture šezdesetih godina XX veka (Coca-Cola sociali-

zem. Amerikanizacija jugoslovanske popularne kulture v šestdesetih 

letih XX. stoletja, 2012), ki je prevedena tudi v angleščino (Coca-Cola 

Socialism: Americanization of Yugoslav Culture in the Sixties; 2018), 

Nevidljivi neprijatelj. Variola vera 1972 (Nevidni sovražnik. Variola vera 

1972; 2022), Monopol na istinu: Partija, kultura i cenzura u Srbiji šez-

desetih i sedamdesetih godina XX veka (Monopol na resnico: Partija, 

kultura in cenzura v Srbiji v šestdesetih in sedemdesetih letih XX. stoletja; 

2016), Evropa na Kalemegdanu: »Cvijeta Zuzorić« i kulturni život Beo-

grada 1918–1941 (Evropa na Kalemegdanu: »Cvijeta Zuzorić« in kul-

turno življenje Beograda 1918–1941; 2018), in v soavtorstvu z Aljošo 

Mimico Vreme kada je narod govorio: Odjeci i reagovanja u Politici, 

1988–1991 (Čas, ko je narod govoril: Odmevi in reakcije v Politiki, 

1988–1991; 2008). Souredila je knjigi Tito in Africa: Picturing Solidarity 

(Tito v Afriki: Slikanje solidarnosti; 2017) in Brotherhood and Unity at 

the Kitchen Table: Food in Soicalist Yugoslavia (Bratstvo in enotnost 

za kuhinjsko mizo: Hrana v socialistični Jugoslaviji; 2019) ter desetine 

znanstvenih člankov. Bila je štipendistka ameriškega zunanjega mini-

strstva (New York University, 2018), Centra Imre Kertész Kolleg Jena 

(2015) in programa DAAD. Radina je dobitnica priznanj Robert Bosch 

Stiftung, Literaturhaus Berlin in Fundacije Herte Müller (2014).

https://rs.n1info.com/vesti/virusoloskinja-ana-gligic-pobedila-koronavirus
https://rs.n1info.com/vesti/virusoloskinja-ana-gligic-pobedila-koronavirus


Zahvala
✵ 

Ta knjiga je nastajala dolgo in sedimentno, z vsemi naplavinami, ki jih prinese 

preplet življenja (tudi med pandemijo) in znanstvenega »projektariata«. Nje-

no »rojevanje« je spremljal fascinanten entuziazem praktično vseh ljudi, ki so 

k njej prispevali, vključno z družinami, ki so delile svoje osebne arhive, ter in-

stitucijami, organizacijami, časopisi, ilustratorkami in fotografi, ki so dovolili 

reprodukcijo vizualnega gradiva. Nešteto strokovnjakov in še več strokovnja-

kinj je prispevalo terminološka pojasnila, podrobne informacije in podatke, ki 

so obogatile to knjigo. Vera vseh njih, da je ta knjiga pomembna za naš prostor, 

je bila moje glavno gorivo.

Moji tovariški ekipi z Inštituta za kulturne in spominske študije zRc SAzU – 

Tanji Petrović, Ivi Kosmos, Jasni Fakin Bajec, Kseniji Bogetić Pejović, Martinu 

Pogačarju, Ani Hofman – se zahvaljujem za pomoč pri iskanju avtoric za bese-

dila v tej knjigi. Tanji Petrović gre tudi zahvala za začetno idejo in pobudo za to 

knjigo. K iskanju avtoric in samih znanstvenic so prispevali tudi Rumena Bu-

žarovska, Nataša Nelević, Renata Jambrešić Kirin, Marija Ott Franolić, Helena 

Seražin in Đorđe Baralić. Vizualno gradivo so poleg avtoric in avtorja ter znan-

stvenic in njihovih družin prispevale tudi posameznice_ki, ki profesionalno 

niso bili zavezani temu: Dragan Mihajlović, Marija Ott Franolić, Iva Jelušić, 

Fierce Women d.o.o., Lura Limani, kolektiv #ŽeneBiH, cestna umetnica TKV, 

Aleksandar Đalek Đorđević, Janez Stergar, Miroslav Juvančič, Maja Pan in Ka-

terina Kalc, Damir Krpuljević, Ivan Mandić, Sanja Vrzić in Diogo Pereira, Ale-

ksandra Kapetanović, Aleksandra Domanović ter Danica Marković.

Martin Pogačar je neizmerno pomagal s svojim uredniškim očesom in talen-

tom za lepo (slovensko) besedo – brez njega besedila ne bi dobila svoje končne 

oblike. zahvaljujem se tudi mojim »petkovim« feministkam, od prve do zadnje, 

za tovarištvo na tej poti in čustveno delo, vloženo vanj.

Na koncu bi se rada zahvalila še svojemu življenjskemu sopotniku Damjanu,  

ki je na svoji koži občutil, kaj dejansko pomeni deliti življenje z znanstvenico, 

in je bil neomajna podpora, posebej tedaj, ko je bilo to najbolj pomembno.

Upam, da bo knjiga dala inspiracijo in pogum moji hčerki zoji in njeni genera-

ciji žensk.
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